
TUDOR GHEORGHE 
Reclama „singur la ram

pa — un trubadur modern" 
spune şi nu spune esenţia
lul : ..Menestrel la curiile 
dorului" nu e un prototip dc 
one-man show, latura sa de 
„show" e chiar secundară. 
Telul lui Tudor Gheorghe 
nu e să se arate, să se de
monstreze — de altfel, nici 
nu face parte din categoria 
„dompteurilor". care-şi su
pun şi-şi electrizează audito
riul. El vine pe scenă sim
plu, fără armură de protec
ţie, vulnerabil la atingeri, la 
sunete, la cea mai uşoară 
rază de lumină; vine spre 
noi şi ne propune o călăto
rie, o aventură în timp şi în 
spaţiu, o întoarcere în noi 
înşine. De fapt, ne oferă o 
stare de spirit, făcută din 
inocenţă, din generozitate, 
dintr-un prea-plin al senti
mentului ; pentru a se ex
prima, se sprijină pe marea 
poezie românească — Ar-
ghezi, Blaga, Barbu, Goga 
— şi pe o muzică de inspi
raţie populară; totul se to
peşte însă laolaltă într-o 
stare poetică proprie. 

Fireşte, nu toate piesele 
din recital îi reuşesc la fel ; 
compoziţiile proprii se mu
lează pe substanţa a ceea ce 
are de transmis, structurile 
intime ale liricii lui Barbu 
si Arghezi („Riga Krypto şi 
Lapona Enigel", „După 
melci", „Greierele") i se des
chid într-un cifru dc trans

criere personală neaşteptată ; 
Blaga, în schimb, i se potri
veşte mai puţin, transferul 
dintr-o lume de sensibilitate 
în cealaltă e întrucîtva stîn-
jenit, marea învestitură filo
zofică a poeziei ii scapă, ră-
mînînd doar cu un înveliş 
de naivitate pastorală (poale 
că si adeziunea lui personală 
la unele piese face parte din
tre acele stări care, oricît de 
integral trăite, nu pot ţi 
niciodată împărtăşite...). In 
unele seri sînt momente cînd 
intensitatea sa de „emisie 
sensibilă" e fluctuantă. Dar 
asemenea observaţii ţin de 
exactitatea şi de nuanţele 
analizei critice, sînt la locid 
lor în cronici şi nu fac obiec-
tid acestei însemnări. Altce
va mi s-a părut frapant, cu 
prilejul serici de reprezen
taţii pe care laureatul Festi
valului de teatru a sus(inut-o 
in cîteva oraşe din ţară şi 
aboi la Bucureşti : calitatea 
relaţiei ce-l leagă, spontan şi 
parcă fără efort, cu audito
riul, mai ales tînăr, emoţia 
ce se creează în sală, atmo
sfera de sinceritate ce emană 
de pe scenâ. Nu e pur şi 
simplu spectacolul unui solist, 
ci spectacolul unui alt mod 
de a stabili contacte umane. 
Asta se datoreşte faptului că 
Tudor Gheorghe, unul dintre 
putinii artişti care au un 
mesaj personal de comunicat, 
abordează un gen pentru 
care aceasta reprezintă esen

ţialul. Conştiinţa noii relaţii 
„se aprinde" simultan într-
însul şi-n cei cărora li se 
adresează. Probabil câ nu 
oricin' aderă la mesajul n-
vesta în minor, cam fragil, 
de un sentimentalism delicat: 
dar esenţa sa, curată, trans
parentă, este unanim recep
tată. Din această dăruire şi 
acceptare se naşte comunica
rea neostentativă, nealterată 
de cabotinism : adresîndu-se 
direct, neprotocolar, actorul 
nu-şi îngăduie totuşi familia
ritatea stînjenitoare si de 
prost-gust a vedetei care „co
laborează" cu publicul, co-
clietăria complice... Există n 
anume sfială în numele că
reia se păstrează cuvenita 
distanţă, un fel de respect 
tandru pentru interlocutor. 
Entuziasta adeziune a spec
tatorilor tineri e la rîndul ei 
un spectacol de bună cali
tate, impregnat de respect 
şi discreţie; consideraţi de 
obicei ca antilirici, amatori 
in exclusivitate de ritmuri 
moderne, aceştia îşi desco
peră nevoia de comuniune 
in zonele purităţii şi emoţiei. 

Comentînd Festivalul de 
muzică uşoară de la Braşov, 
cineva îşi exprima regretul 
pentru absenţa lui Tudor 
Gheorghe din competiţie. Nu 
ştiu în re măsură tînărul tru
badur s-ar fi aflat acolo în 
mediul său ; dar compar 
reacţia fierbinte a ascultăto
rilor la muzica lui intensă şi 
pură, ,cu indiferenţa blazată 
a aceloraşi pentru şlagărele 
siropoase, confecţionate după 
reţete de sentimente-tip, care 
alcătuiesc majoritatea pro
ducţiei muzicale „uşoare". 
Mi se pare normal să citesc 
aici refuzul nu al substanţei 
afective, ci al produsului de 
serie, cu lustru ieftin, în 
care se repetă convenţionale 
banalităţi rimate şi ritmate, 
fără vibraţia vreunei fărime 
de adevăr omenesc. E de re
ţinut ceva din această com
paraţie, un sens mai gene
ral, o valoare de investiga
ţie, chiar dacă nu se poate 
formula o adevărată ..con
cluzie organizatorică". Poate 
că adevărata însemnătate a 
recitalului „Menestrel" e de 
a fi pus în faţa tinerilor 
spectatori o altfel de oglin
dă decît cele obişimite — un 
revelator de sensibilitate. 
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